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4. BOLUM
YUZDE ve KARISIM HESAPLARI

YUZDE HESAPLARI

4.1. Tanim: Bir birimi 100 {izerinden oranlamaya yiizde denir. % sem-
bolii ile gosterilir. Bir sayinin yiizde a’s1 %a = ﬁ seklindedir. Yiizde 8 demek
8 64

%8 = 100 = 0,08, ylizde 64 demek %64 =

00 = 0,64 bicimindedir.

100

. 1
Ornek: o5 kesrini yiizde orani seklinde yaziniz?

Coztum: Verilen sayinin ylzde olarak yazilmasi i¢in tanima gore payda-
nin 100 olarak yazilmasi gerekir. Oyleyse pay ve payda 4 ile carparsak,

11 44
25 100
olur veya 11 sayisi1 25 sayisina bélersek,
11
— = 0,44
25

olup % 44 olarak bulunur.

.. 21
Ornek: 35 kesrini ylizde orani seklinde yaziniz?

Cozim: Paydayr 100 olarak yazilmasi i¢in 6nce 7 ile sadelestirip sonra
20 ile carparsak,
21 21:7 3 3:20 60

35 357 5 520 100
olur veya 21 sayisi 35’e bolersek

olup % 60 olarak bulunur.
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.. 11
Ornek: Bir miktar pastanin >0 ini Sevde, geriye kalani da Berin yemis-

tir. Sevde’nin yedigi pasta, pastanin yuzde kagidir.

11
Cozim: >0 sayinin paydasini 100 sayisina tamamlamaliyiz.

11 115 55

20 205 100 )
bulunur. Bu ise ylizde tanimi geregi %55 demektir. Oyleyse Sevde pastanin
%>55 ini yemistir.

Ornek: Bir ara¢ gitmesi gereken 123 km yolun 56 km gidince yiizde
olarak kac¢ini gitmistir?

56
Cozim: E = 0,4553 olur ki bu %45,53 {inli gittigini gosterir.

Ornek: Bir iiretim yapan fabrika Ocak ayinda 512 koli konserve, Subat
ayinda 590 koli konserve tlretmistir. Bu fabrikanin bir ayda liretim artis yiiz-
desini bulunuz.

Coziim: 512 den 590 a cikmissa
100 den x'e ¢ikmistir

_590-100

Bu durum 100’den 115,23’e ¢cikmis demektir. Buna gore %15,23 artmistir.

Ornek: Bir kamyon asfalt ile 5 km yol yapiliyor. 75 km’lik yolun
%40’ min asfalt yenilemeye ihtiya¢ oldugundan geri kalan i¢in ka¢ kamyon as-
falta ihtiyac vardir?

- 40
Coziim: x = 75 100 = 30 km
asfaltlanmasi gerekiyor. Bu se;
_30_,
X=%=

kamyon asfalta ihtiyag¢ vardir.
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Ornek: 60 cm olan bir lastik, uzatilinca 102 cm olmaktadir. Bu lastik
yuzde ka¢ uzamistir.

Coziim: 60 cm olan lastik 47 cm uzarsa;
100 cm olan lastik X cIm uzar.
42-100
X=—¢5 = 70

Buda %70 uzadigini gosterir.

4.1. Aksiyom: Bir yiizdelik ifadesinde esas deger (temel say1) A, yiizde
orani n ylzde tutarini T ile gosterirsek,
T=A-'n
seklinde bir denklem olusturur.

Ornek: 500 sayisinin %25’i nedir?

Coziim: Burada A = 500,n = 0,25 = 12T50 dir. Buna gore,
25

500'm=

125
dir.

Ornek: 35 6grencinin %401 mavi gozliidiir. Bu 6grencilerin ne kadari
mavi gozlidiir?

Coziim: Burada A = 35,n = 0,40 = % oldugundan,
40

T=35m =14

bulunur.

Ornek: %20'si 86 olan say1 kactir?

Cozim: n =% , T =86
86 = A2 jgep = 30100 _ 434

100 20



www.matematikl.com 4

Ornek: 3 600 kilo yas incir iireten bir ciftci 3 240 kiloya iniyor. Buna
gore incir kuruyunca yiizde ka¢ kurumustur?

Cozim: T = 3 600 — 3 240 = 360 kilo olacagindan

360 = 3600 n
360
= 3600 ~ 010

oldugundan %10 kurudugunu géstermektedir.

Ornek: 240 sayisinin yiizde kagi 48'in %25 sine esit olur?

Cozim: 240 saylslnln ylzde a’s148’1n %25 sine esit ise,

25
240 755 = 48 * 155
a=>5
olur.
Ornek: Hangi saymin %16’sinin 44 fazlasinin %20’si 60 olan say1 ne-
dir?

Coziim: Istenen sayi x olsun.

(x 112%+ 44) 112(2()’% 60
X- 00 +44 == 60
X- 00 + 44 = 300

. n

X = 256" T3

x = 1600

Ornek: %20’sinin 18 fazlasi, 90'nin %30’una esit olan say1 nedir?

Coziim: Istenen sayi x olsun.

20 30
X'@‘F 18 —90'm
X m-i' 18 = 27

g
X 5—



www.matematikl.com 5

Ornek: x sayisinin %25’i, y sayisinin %75’ine esit oluyor. Buna gore
y’'nin x tiiriinden yazilisi nasildir?

e 25 75
Cozum.x-m—y-m
_ .25 100 _x
Y=X'100 " 75 ~ 3

Ornek: x sayis1 y sayisinin %40'1, y sayisi da z sayisinin %20’sidir. Buna
gore, X sayisl1 z sayisinin ylizde kacidir?

i 40 20
Cozum:xzy-m vey =710
20 40

X=7"100 100
8

X=7"1gp
olup x sayisi z sayisinin %8’i oldugunu gosterir.

Ornek: Bir markette bulunan ¢ikolatalarin %10’u A markadir. Bu mar-
kete 20 koli daha gelince, marketteki A marka cikolatalarin orani %40 oluyor.
Buna gore baslangicta A marka kag koli ¢ikolata vardir?

Coziim: Marketteki tim (;ikolatalarm koli sayis1 x olsun. Bu marketteki
cikolatalarin %10’si A marka ise x - 100 dir. Su halde 20 koli daha ilave edilince
A marka cikolatalarin tiim ¢ikolatalara orani %40 oluyorsa,

0 40
X 100+20 = (x+ 20) - 100
10x+2000 40x+800
100 100
10x + 2000 = 40x + 800
X =40
10

Baslangi¢ta bu markette A marka 40 - 100 = = 4 koli ¢ikolata vardir.

4.1.Not: Yiizde islemlerinde zam, artirma, kar farkh farkli anlamlara
gelse de matematikte islemler ayni sekilde yapilir. Yine indirim, zarar, azalma
farkl farkl anlamlara gelse de ayni islemleri yapmak gerekir.
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Ornek: 312 liraya alinan bir lirtin £93,60 karla satilmaktadir. Satilan bu
iriin yizde kag karla satilmigtir?

Cozim: T =93,60,A = 312

93,60 = 312-n
93,60
=312 =030

olur. Buna gore %30 bulunur.

4.2. Tanim: Bir birimi 1000 iizerinden oranlamaya binde denir. Bir

sayinin bin de a’s1 %0,a = Taoo seklindedir. Binde 8 demek %0,8 = 1;% =
0,00a binde 72 demek %7,2 = % = 0,072, binde 253 demek %?25,3 =
% = 0,253 seklindedir.

Ornek: Binde 16’s1 42 olan say1 kactir?

Cozim: x - 1%)%0 = 42 isex = 2 625 dir.
iC YUZDE HESAPLARI

4.3. Tanim: Temel say1 ile ylizde tutarinin toplanmis haline i¢ ytizde
hesaplari denir. T ile gosterilir. I¢ yiizde zam, artirma, kar islemlerinin esas
miktar ile toplanmis durumdur. Buna gore i¢ yiizde formiilii su sekilde verilir.

4.2. Aksiyom: Bir yiizdelik ifadesinde esas deger (temel say1) A, yiizde
orani n, i¢ yiizde tutarini Ty ile gosterirsek,

T, =A+T
T1:A+A'n

seklindedir.

Ornek: 50 cm uzunlugundaki bir aga¢ %400 biiyiirse yeni uzunlugu ne
olur?

Cozim: A = 50,n = %400 = % = 4 olacagindan
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T, =50(1+4) =250cm
olur.

Ornek: Bir malin maliyetine, %4 oraninda hesaplanan nakliye giderleri
de dahil edilince, fatura tutar1 £12 480’ye yiikselmistir. Nakliye giderleri kag
£'dir?

Cozim: T, = A(1 +n)
12 480 = A(1 + 0,04)

12 480
A= 104 £12 000

Ornek: Bir isletmeci aldig1 bir lirtini %20 karla 456 +’den satmaktadir,
bu tirtini kag liraya almistir?

Cozim: T; = 456,n = 0,20
456 = A(1+0,2)

456
A= 17 = £380

almistir.

Ornek: Bir fabrika iirettigi mali, maliyet bedeline %30 kar eklemek
suretiyle satis yapmaktadir. Bu lirliniin tanesini £936 den sattigina gore fabri-
kanin kar1 nedir?

Coziim:n = 0,30, T; = 936
936 = A(1+0,3)
936
A= 13- 720
bulunur. Buna gore;
Kar = Satis — Alis = 936 — 720 = £216
olur.

Ornek: Bir isletmeci 520 liraya aldig1 bir mali 650 liraya satarsa, bu
mala uyguladigi kar yiizdesi nedir?

Cozim: A = 520, T; = 650 ise
650 = 520(1 + n)
650

n+1:%:1,25



www.matematikl.com 8

n = 0,25
olacagindan n = %25 bulunur.

Ornek: Bir iiriine 6nce %12, alt1 ay sonra tekrar %12 zam gelmistir. Bu
urune bir yilda yiizde ka¢ zam gelmistir?

Coziim: Bu iirtin £x olsun.

Bu lirtine %10 zam gelmisse x - (1 + 11020) =X i(l)g

112 12 125,44
Tekrar %10 zam gelmisse x - 100 (1 + 100) 7100

O halde bu trtine toplam %25,44 zam gelmistir.

Ornek: Maliyeti £x olan bir ceket %25 karla 4x — 1 320 liraya satilmis-
tir. Ceketin maliyeti kac liradir?

25
100
5
—-x = 4x — 200
4

11
1320 = 7 X

4-1 320
11

Coziim: x (1 + 755) = 4x — 200

= £480

Ornek: Bir iiriiniin %50 karla satis fiyat1 ile %20 karla satis fiyat1 ara-
sindaki fark 120 £ ise bu tirtiniin esas fiyat1 nedir?

Coziim: Uriiniin %50 karla satis fiyati x - (1 + 15000) =X 138
Uriiniin %20 Kkarla satis fiyat1 x - (1 + 12000) =X %
oldugundan
150 120
X @ —X'To0 = =120
i
x=120- 30
x = $£400

olur.
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DIS YUZDE HESAPLARI

4.4. Tanim: Temel say1 ile ylizde tutarinin ¢ikarilmis haline dis yiizde
hesaplar1 denir. T, ile gosterilir. Di1s ylizde indirim, zarar, azalma islemlerinin
esas miktar ile ¢ikarilmis durumdur. Buna gore dis yiizde formiilii su sekilde
verilir.

4.3. Aksiyom: Bir yiizdelik ifadesinde esas deger (temel say1) A, yiizde
orani n, dis yiizde tutarini T, ile gosterirsek,

T,=A—T
T2=A_A'n

seklindedir.

Ornek: Yas iiziim kuruyunca %25 fire verdigi bilinmektedir. 3 300 kilo
yas uiiziim olan bir ¢ift¢inin kurutulunca kag kilogram kuru tiziimi olur.

Céziim: A = 3300,n = 0,25
T, = 3 200(1-0,25) = 3 200.0,75 = 2 400 kg

Ornek: %12 indirimle £598,40 ye satilan takim elbisenin indirimsiz
fiyati kag liradir?

Céziim: T, = £598,40,n = 0,12
598,40 = A(1-0,12)

598,40 _
A=ggg = b680

Ornek: Bir avukat icra yoluyla tahsil ettigi £48 000 paranin bir miktar-
larini avukatlik parasi olarak alip £44 160’yi alacakliya veriyor. Bu avukatin
ylzdelik payini bulunuz.

Cozum: A =48 000, T, = 44 160
44160 = 48 000(1-n)
44 160
=1-n
48 000
092=1-n
n = 0,08
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olup avukatin yiizdelik pay1 %8’tir.

Ornek: Bir market bir mali %10 karla 495 liraya, baska bir mal da
%10 zararla 495 liraya satiyor. Bu marketin bu alis veristen kar-zarar duru-
munu bulunuz.

Cozum: %10 karla 495 liraya satilinca i¢ yiizde uygulanacagindan,

T, = $£495,n = 0,10

495 = A(1+0,10)

A= % = £450
olur. Bu durumda 1. maldan £45 kar saglanir. %10 zararla 495 liraya satilinca
dis ylizde uygulanacagindan,

T, =495%,n=10,10

495 = A(1-0,10)

495

A= 0—9 = £550
olur. Bu durumda 2. maldan 55 & zarar saglanir. Buna gore;
55—-45 =410

zarar etmistir.

Ornek: Maliyet fiyat1 840 olan bir iiriiniin satistan %25 karla satilma-
s, i¢in fiyat1 ne olmahdir?

Coziim: Uriiniin iiretim fiyatindan degil, satis fiyat1 iizerinden %25 kar
durumu soruldugundan i¢ ylizde degil, dis yiizde islemi yapilmalidir. Buna goé-
re,

T>=840,n=0,25
oldugundan

840 = A(1-0,25)

A=%£1120
bulunur.

Ornek: %10 indirimle £315 ye satilan bir iiriin, %10 daha fazlasina
satilsaydi, kag liraya satilirdir.
Coziim: i1k 6nce dis yiizde, sonra i¢ yiizde uygulanmahdur.

T, = 315%,n = 0,10
315 = A(1-0,10)
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315
A=7379

=$£350

T, = £350,n = 0,10
T, = 350(1 + 0,10)
T, =350-1,1 = £385

Ornek: Bir iiriin %15 zararla £255 ye satilmaktadir. Zararla degil %15
kariyla satilsaydi kag liraya satilird1?

Cozilim: Bu lirlin x liraya mal olsun. Bu takdirde bu {irtin,
x(1-105) = b255

8; 100
X" T00 = £255
x = 255 50
x = £300
mal olmustur. %15 karla satilsaydi1 300 (1 + 11T50) = £345 ye satilirdi

Ornek: Bir magazaci bulunan malin énce %30’unu daha sonra da kala-
nin %25’ini satmistir. Buna gore magazacinin baslangica géore malin yiizde
kacini kalmistir?

Coziim: Malin tamami x olsun.

: . 30y _ 70
Malin %30(1)1nu satilmissa geriye x (1 - m) = X700
Kalan x - ;W'inin %?25’ini satilmigsa geriye
(1-25) oy J0 75 _ 525
X 100/ ~ * 100 100 ~ * 100
kalmistir.
KARISIM PROBLEMLERI

4.5. Tamim: ki ya da daha fazla maddenin fiziksel veya kimyasal olarak
karisimlari sonucu olusan birlesime karisim problemleri denir.

1. Bir verinin ytizdelik orani saf durumun tiim duruma oranui ile tespit
edilir.
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Ornek: 400 gram meyve suyunun 40 grami seker ise bu meyve suyu-
nun ytizde kag¢i sekerdir?

Saf Miktar 40

OzUm: = = 0,10 olup %10 dur.
Goztim Tim Miktar 400 0.10 olup %10 dur

2. Bir verinin ytlizdelik orani belirli ise, karisim miktarinin ytizdelik
oranla ¢carpimi o karisimin i¢indeki saf miktar bulunmus olur.

Ornek: 500 gramin %?2’i limon aramasi ise ka¢ grami limon aramasi-
dir?

2

Cozim: 500 100 = 10 gramdir.

KARISIMDA FiYAT BELIRLEME

4.4. Aksiyom: aj, az, as, ..., an verilen maddenin fiyatlari, by, bz, bs, ..., bn
verilen maddenin miktarlari olsun. Buna gore olusturulan karisimin yeni fiya-
1,

alb1+azb2+"'+anbn
bq+by+:-+bp
agirlikl aritmetik ortalamasina esittir.

Ornek: Kilogrami £36 olan 18 kilo aygicegi ile kilogrami £45 olan 10
kilo kabak cekirdegi karistiriliyor. Bu karisimin yeni fiyatini bulunuz.

Cozim:a; = £36,b; = 18kg
az = £l45, bz == 10 kg
36:18+45:10
—— = 139,21

18+10
elde edilir.

Ornek: Bir manav 15 cuval sogani, bir ciftciden cuvali £12’den satin
aliyor. Ciftci bu manava 3 cuval hediye veriyor. Bu manavin aldig1 soganlarin
cuvalinin ortalamasi nedir?

Coziim:a; = $12,b; = 15 guval
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a, = +0,b, = 3 cuval
12:15+0-3 _

=110
15+3

Ornek: Bir ceviz fabrikas1 makine ile kabugu kirilanlar1 £20’den kabu-
gu elle kirilanlar1 £15’den satin aliyor. Bir ¢iftcinin toplam 580 kg cevizini ala-
rak toplam £10 800 para ddiiyor. Buna gore bu c¢iftcinin kabugu makine ile
kirilan ve kabugu elle kirilan cevizleri ne kadardir?

Coziim: Bu ciftcinin kabugu makine ile kirillan x kg cevizi olsun. Buna
gore kabugu elle kirilan ceviz 580 — x kg'dir. Ayrica 1 kg cevizin ortalama fiya-
t1;

10 800
5580
dir. Bu bilgiler agirlikli aritmetik ortalamada incelenirse;
20-x+15(580—-x) 10800

x+(580-x) 580
20x 4+ 8 700 — 15x = 10 800
5x = 2 100
=210 _ 401

kabugu makine ile kirilabilen ceviz miktaridir. Kabugu elle kirilabilen ceviz
miktar1 ise 580 — 420 = 160 kg'dir.

Ornek: Bir giyim magazasi sahibi tekstil fabrikasindan tek renk gém-
lekleri £35’den ekoseli gomlekleri £40’den 60 tane gomlek satin aliyor. Bu
gomleklere toplam 2 210 para édiiyor. Buna gore bu giyim magazasi sahibi
kac tane tek renk gomlek almistir.

Cozim: Tek renk gomlek sayisina x dersek, ekoseli gomlek sayis1 60 — x
tane olur. Ayrica 60 gomlege £2 210 para 6diiyorsa, ortalama olarak bir gém-
lege,

2210
5750
ye almistir. Buna gore,

35-x+40:(60—Xx) 2210

x+(60-x) 60
35x 4+ 2400 — 40x = 2 210
190 = 5x
X = 19T0 = 38

tanedir.
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Ornek: Litresi £30 olan 12 litre etil alkole;
a) Kag litre su katalim ki litresi $24 olsun?
b) Olusturulan bu karisim %80 kolonya 6zelligi tagir m1?

Cozum:
a) x litre su katalim. Suyun ticreti £0 olacagindan
30-12+0-x

12+4x
360 = 288 + 24x

72

X:ﬁ—S‘g

bulunur.

Etil Alkol Miktar1 12

Tim Kiitle ~ 12+3
%80 oldugundan kolonya 6zelligini tasir.

= 0,80

KARISIMDA YUZDE ORANLARININ BULUNMASI

4.5. Aksiyom: ai, az, a3, ..., an verilen birimlerin ytizdelik oranlari, b,
bz, bz, ..., bn verilen birimlerin agirliklar1 olsun. Buna gore olusturulan karisi-
min ylizdelik orani
arby+ayby+---+anby

b1+b2++bn
agirlikl aritmetik ortalamasina esittir.

a=

Ornek: %3 ii seker olan 650 gr meyve suyu ile %2 si seker olan 350 gr
meyve suyu karistiriliyor. Yeni karisimin yiizdelik oranini bulunuz.

0,03-650+0,02:350
Cozim: = 0,0265
650+350
O halde yeni karisimin yiizdelik orani %2,65’dir.

Ornek: %20’si su olan 800 gr boya ile %25'i su olan 400 gr boya ve
%30’u su olan 400 gr boya karistiriliyor. Bu karisimin ytizdelik orani nedir?
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_0,20'800+0,25:40040,30-400
Cozim: = 0,2375
800+400+400
elde edilir. Buna gore bu karisimin ytizdesi %23,75'dir.

Ornek: %75'i su olan bir boya 20 litredir. Bu karisima 5 litre daha toz
boya (igerisinde su olmayan) ilave edilirse yeni karisimin yiizdelik orani ne-
dir?

C6zim: Boyanin i¢ginde su oran1 0’dir. Buna gore,
0,75:204+0-5
————— = 0,60

20+5
bulunur ki, bu % 60 su oldugunu gosterir.

Ornek: %10 etil alkol olan 400 gr alkol-su karisimina 100 gram etil
alkol katildiginda yeni karisimin alkol orani nedir?

Coziim: Yeni karisimin etil alkol orani %100 diir. % 100 = 1 olarak ali-
nacaktir. Buna gore
0,10-400+1-100

= 0,28
400+100
bulunur ki, bu %28 alkol oldugunu gésterir.

Ornek: %1,5 i seker olan 1 200 gr siite %97 i siit olan 2 400 gr sekerli
sut karistiriliyor. Karisimin seker orani ne olur?

Coztum: Dikkat edilirse 1. karisimda sekerin ytlizdesi 2. karisimda siitiin
yuzdesi verilmistir. 2. karisimin %97 siit ise %3 sekerdir. Buna gore ¢ozim
yapabiliriz.

0,015-1200+0,03-2400 18 + 72
1200 + 2 400 3600

= 0,025

olur. Su halde yeni karisimin yiizde oran1 %2,5'dir.
Ornek: Seker orani %3 olan 4 000 gram serbeti, seker orani artirmak
icin 800 gram su buharlastiriliyor. Yeni durumda serbetin seker orani nedir?

Cozim: Buharlastirilan suda seker orani1 %0’dir. Ciinkt seker buharlas-
tirllamaz. Buna gore;
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0,03-4000—-0-800 120

7000800 3200 2037
dir. Buna gore serbetin yeni durumu %3,75 olur.

Ornek: Seker oran1 %2 olan 400 gram dondurmanin seker orani %4
olmasi i¢in ka¢ gram seker katilmalidir.

Coziim: Burada konacak seker miktar ytizdelik dilim olarak %100 = 1

dir.
0,02-400+1-x_004
400 + x o
8 +x =16 + 0,04x
0,96x = 8
=8 _g333
X=0,06_ 92358
olur. //

Simdi kimyasal yapisi degiserek yapilan birlesimlerden bahsedelim.
Bunlarin 6z kiitlesi tizerinde teorem ve érnek vermeye ¢alisalim.

KARISIMIN BAZI KIMYASAL DURUMU

4.6. Aksiyom: aj, az, as, ..., an verilen maddenin kimyasal durumu, b1,
bz, bs, ..., by verilen maddenin miktarlar1 olsun. Buna gére olusturulan karisi-
min yeni kimyasal durumu,
a1b1+a2b2+---+anbn

b{+by+---+bp
agirlikh aritmetik ortalamasina esittir.

3 =

Ornek: 80°C deki 15 litre su ile 60°C deki 10 litre su karistiriliyor. Yeni
karisimin sicakligi ka¢ derece olur?

80:15+60-10

Coziim: = 72°C
15410
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Ornek: Yogunlugu 0,36 gr/cm3 olan 60 cm3 siv1 ile yogunlugu 0,48
gr/cm?3 olan 40 cm3 sivi karistirilirsa karisimin yogunlugu kag¢ gr/cm? olur?

. . 03660+0,48-40 3
Cozim: = 0,408 gr/cm
60+40

KAFES YONTEMIi

Karisim problemlerinde fiyatlar belirli bir sekilde olup ortalama bir
fiyat istenebilir. Bu islemde alinacak miktarlar1 birka¢ yontem bulmaktayiz.
Biz burada kafes yontemini kullanacagiz. Yalniz kafes yontemi her zaman ge-
cerli olmamaktadir. Yaklasik degerde ¢ikabilir. Saglikli bir sonu¢ vermeyebilir.
Kafes yontemini 6rneklerle anlamaya ¢alisalim.

Ornek: Kilogram fiyatlar1 £50 ve £60 olan iKi iiriin karistirilarak kilog-
ram fiyatlar1 £53 olan bir triin elde edilmek istenmektedir. Her bir tiriinden
ne kadar alinmahdir?

Coziim: Burada 53 sayisinin altinda 50 olurken iistiinde 60 sayis1 bu-
lunmaktadir. Buna gore,

£50 olan fiyat £53 olmasi i¢in £3 artar, bu ise £60 i¢cin 3 kg'dir,
£60 olan fiyat £53 olmasi i¢in £7 azalir, bu ise £50 icin 7 kg'dur,

Bu mantig1 su sekilde yazarsak,

Fiyat Ortalama Fiyat | Miktar (Oran)
50 7
53
60 3

Buna gore su sekilde orant1 kurulur:
£50 likten x kg
£60 likten y kg
secilirse
X Yy
7 3
denklemleri bulunur. Bu islemin manasi £60’lik her iirtinden 3 kg alindiginda
£50’lik iirtinden 7 kg alinmaldir veya 3 ile 7’'nin katlar1 dairesinde yapilmali-

dir.
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Ornek: Kilogram fiyatlar £80, £84, £88 ve £90 olan dért iiriinden elde
edilen karisimin kilogram fiyatinin £85 olmasi icin bilesimdeki triinlerin
oranlari ne olmalidir?

Cozim: Burada 85 sayisinin altinda 80 ve 84 olurken tustiinde 90 ve 92
sayis1 bulunmaktadir. Buna gore,
£80 olan fiyat £88 olmasi i¢in £4 artar, bu ise £80 i¢in 4 kg’'dir
£84 olan fiyat £88 olmasi i¢cin £2 artar, bu ise £84 i¢in 2 kg’'dir
£90 olan fiyat £88 olmasi i¢in 4 azalir, bu ise £90 i¢in 4 kg'dir
£94 olan fiyat £88 olmasi icin £8 azalir, bu ise £94 i¢cin 8 kg'dir

Fiyat Ortalama Fiyat | Miktar (Oran)
80 7
84 5
85
90 1
92 5

Buna gore su sekilde orant1 kurulur:
£80 likten x kg
£84 likten y kg
£90 likten z kg
£92 likten t kg
secilirse
7 5 1 5
denklemleri bulunur. Oyleyse x = 7k,y = 5k, z = k,t = 5k dir.

Ornek: Kilogram fiyatlar1 40, £45, £52 olan ¢ lrinden elde edilen
karisimin kilogram fiyatinin £48 olmasi bilesimindeki tirtinlerin orani ne ol-
malidir?

Coziim: Burada 48 sayisinin altinda 40 ve 45 olurken iistiinde 52 sayisi
bulunmaktadir. Altta 2 iistte 1 olmasi bir dengesizlik gibi goziikiirken 52 sayis1
2 kez alinarak bir denge saglanabilir. Buna gore,

£40 olan fiyat £47 olmasi i¢in £7 artar, bu ise £52 i¢cin 7 kg’'dir
£45 olan fiyat £47 olmasi i¢in 2 artar, bu ise £52 i¢in 2 kg’'dir
£52 olan fiyat £47 olmasi i¢in £5 azalir, bu ise £40 ve £45 i¢in 5 kg’'dir

‘ Fiyat ‘ Ortalama Fiyat ‘ Miktar (Oran) ‘
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40 5

45 5
47

52 2

52 7

Buna gore su sekilde orant1 kurulur:
£40 likten x kg
£45 likten y kg
£52 likten z kg
secilirse
5 5 9
denklemleri bulunur. Oyleyse x = 5k,y = 5k,z = 9k dir.

Ornek: Ayni renkte aymi kalitede olan ii¢ gesit boyanin litresi sirasiyla
£99, £88 ve £86 dir. Bu li¢ boya karistirilarak, litresi 92 £ den 72 litre boya
elde edilmek isteniyor. Her boyadan ne miktarda alinmalidir.

Cozim: Bu ornekte yukaridaki érnek gibi 92 ortalama istendiginden 92
dan kiiciik 2 say biiyiik 1 say1 vardir. Onceki 6rnegin mantig gibi,

£99 olan fiyat £92 olmasi i¢in £7 azalir, bu ise £88 ve £86 i¢in 7 litre
£88 olan fiyat £92 olmasi i¢in £4 artar, bu ise £99 icin 4 litre
£86 olan fiyat £92 olmasi i¢in £6 artar, bu ise £99 i¢in 6 litredir

Fiyat Ortalama Fiyat | Miktar (Oran)
99 6
99 4
92
88 7
86 7

Buna gore su sekilde orant1 kurulur:
£99 likten x litre
£88 likten y litre
£86 likten z litre
secilirse
X y z

—===—-vex+y+z=>54
10 7 7

denklemleri bulunur. Bu denklem ¢oziiliirse
x=10k,y =7k,z=7kve 10k + 7k + 7k = 72 ise k = 3
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bulunur. Yani; x = 30,y = 21,z = 21 litredirler.

ALASIM PROBLEMLERI

4.6. Tanim: Karisim yapilan maddeler degerli madenler olursa elde
edilen karisima alasim denir. Altin ile krom, giimiis ile ¢cinko gibi madenler
birbirileri ile ¢esitli oranlarda karistirilarak alasim elde edilir.

4.7. Tanim: Bir alasimda degerli olan saf madenin agirligi ile alagimin
agirhigr arasindaki orana ayar denir. Ayar iki sekilde ifade edilir.

1. Ondalik Ayar: Bir ayar1 binde ilizerinden oranlamaya ondalik ayar
denir. Bu ayar pek cok malzeme de kullanilir.

2. Karat Ayar: Bir ayar1 24 lizerinden oranlamaya karat ayar denir. Bu
ayar genellikle altin lizerinde yapilir.

Ondalik ve karat ayarin degerleri degerli madenin durumuna gore ifade
edilir. Mesela 22 karat ayar altin demek bu altinin 22 birimi altin 2 birimi de-
gersiz maden demektir. 14 ayar karat ayar demek bu altinin 14 birimi altin 10
birimi degersiz maden demektir. 0,925 ondalik ayar glimiis demek bu giimii-
stin 0,925 birimi glimiis 0,075 birimi degersiz maden demektir. 0,750 ondalik
ayar gumiis demek bu gliimiisiin 0,750 birimi giimiis 0,250 birimi degersiz
maden demektir.

Ondalik ayar karat ayara cevirmek icin veya karat ayarini ondalik aya-
ra cevirmek igin;
Karat Ayar = 24. Ondalik Ayar
denklemi kullanilir.

Ornek: 0,750 olan ondalik ayar kag karattir?

Coztim: Ondalik ayar binde lizerinden karat ayar1 24 tizeriden oldugun-
dan
750-24 _

1000
seklinde bulunur.

Ornek: 22 karat ayar altinin ondalik ayar1 nedir?
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Cozum: Karat ayarlar1 ondalik ayarlara ¢evirmek icin 24’e bélmek ye-
terlidir.

22
— = 0,916
24
Ornek: 22 karat ayar olan bir ¢eyrek altin 1,750 gramdir. 1 gram altinin

£450 oldugu bir zamanda ¢eyrek altinin fiyati ne olur?

Cozim: 24 ayar saf altinin grami £450 ise
22 karat ayar altinin fiyat1 £x dir.

Buna gore;
x = 22250 _ £412,50 dir. Su halde
Ceyrek Altin = 1,750- 412,50 = £721,88
olarak bulunur.

4.6. Aksiyom: A = Alasimin ayari, S = Alasimin saf maden miktari, K =

Alasimin tam miktarini gostermek tizere

S
A=g

dir.

Ornek: 240 gram alasimda 180 gram giimiis vardir. Bu giimiisiin onda-
lik ayar1 nedir?

Coziim: Burada S = 180, K = 240 oldugundan

180
A= 240 — 0,750

bulunur.

Ornek: 420 gram kiile altin 14 ayar ise, icinde ka¢ gram saf altin bulu-
nur.

Cozim: Buda 14 ayar yani A = % ve K = 420 oldugundan
14

S=A-K=420-ﬁ=245gr
gramdir.
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Ornek: 22 ayar altinin iginde 11 gram ise saf altin ise alasim miktariyla
altin ka¢ gramdir.

Cozim: A = % ve S = 11 oldugundan;
S 11
K= K = m =12 ar

//

Simdi de degerli madenlerin karistirilmasi, ayar ytikseltilmesi ve ayar
digurulmesi islemlerini yapalim. Bu islemler i¢inde yine yukarida oldugu gibi
ayni tiir formiili verecegiz.

4.7. Aksiyom: aj, az, a3, ..., an verilen malzemenin ondalik ayarlari, b,
bz, bs, ..., ba verilen malzemenin kiitleri olsun. Buna gore olusturulan karisi-
min yeni ondalik ayari,
alb1+azb2+"'+anbn

b{+b,+---+bp
agirlikl aritmetik ortalamasina esittir.

=

Ornek: 0,800 ayarinda 400 gram agirliginda ve 0,900 ayarinda 600
gram agirliginda iki kiilge glimiis eritiliyor. Yeni kiilge glimiistin ayar1 ne olur?

0,800-400+0,900-600
400+600

Cozim: A = = 0,860

Ornek: 18 ayar 800 gram bir kiilce altinin 20 ayara yiikseltmek icin
icindeki degersiz madenden ne kadar ¢ikartilmalidir.

18 20
Cozim: 18 ayar altin demek o2 Ve 20 ayar o2 demektir. Ayrica ¢ikarila-
cak maden degersiz maden olacagindan degersiz maden kismi 0 olarak di-
stinmeliyiz. Buna gore,
2.800-0x 20

500—x 24

18-800 20
24(800-x) 24
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14 400 = 16 000 — 20x
x=80gr

Ornek: 20 ayar 600 gram bir kiilge altinin 22 ayara yiikseltmek icin
icine ne kadar saf altin katilmalidir.

20 22
Cozim: 20 ayar altin demek 2 ve 22 ayar 2 demektir. Ayrica icine

24
katilacak saf altin miktarinin orani ise — = 1 dir. Buna gore,

20
ﬁ'600+1'x 22

600+x 24

20:600+24x 22
24(600+x) 24

12 000 + 24x = 13 200 + 22x

24x — 22x =13 200 — 12 000

x=@=600gr

dir.

Ornek: 22 ayar 1 000 gram agirhgindaki bir kiilge altinin ayarim 20
ayara disirmek icin icinden ne kadar saf altin ¢ikartilmahdir.

22 20
Cozim: 22 ayar altin demek o2 Ve 20 ayar -2 demektir. Ayrica icine

24
katilacak saf altin miktarinin orani ise — = 1 dir. Buna gore,
22
ﬁ'l 000—-1-x _ 20
1000—x 24

22:1000-24x 20
24(1000-x) 24

22000 — 24x = 20 000 — 20x

22 000 — 20 000 = 24x — 20x
X = 29}& = 500 gr
dir.
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COZUMLU ALISTIRMALAR

Yiizde Kavrami
1. %601 1,2 olan say1 nedir?
A) 0,0002 B)0,002 (€)0,02 D)0,2 E)2

- 60 , _1,2-100
Cozum.x-m— 1,2 isex =——Fn—= 2

2. Binde 24’1 72 olan say1 kactir?

A)2700 B)2800 C)3000 D)3200 E)3300

Coztim: Bu say1 x olsun.

24 . 72:1 000
X'm—7ZISeX—T—3000

3. %4’ 36 olan sayinin 2 kat1 nedir?
A)1760 B)1800 (C)1880 D)1920 E) 1960

Cozliim: Bu say1 x olsun.
X 4 36
T = 36isex=M:1800
2 100 4

4. x sayisinin % 24’tintin % 25’i nedir?
A)6 B)7 (C)8 D)10 E)12

24 25

6 o )
100 100 = X Tpo °ldugundan %6'dur.

Cozim: x -

24

Cevap: E

Cevap: C

Cevap: B
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Cevap: A

5. Hangi sayinin %20 ile %25’inin toplam1 72 eder?

A)144 B)150 C)158 D)160 E)172

+—-=72

4x+5x=72-20
x =160

Cozim )(( 100 )+(X-12T50)=72
5

»-I>I><

Cevap: D

15
6. %5'i 21 olan saynin 22 si kagtir?
A)48 B)50 (C)51 D)52 E)55

5
Cozim: x - 100 = =21

Cevap: E

5
7. Bir pastanin P ini Hiilya, geriye kalaninm1 da Riiyam yemistir. Hiil-

ya'nin yedigi pasta, pastanin yiizde kacidir?
A)55 B)57,5 (C)60 D)62,5 E)65

Coztim: Pastanin tamami x gr olsun.

Hillya'nin yedigi pasta x%:x-%’g gr olacagindan pastanin

%62,5’gudur.
Cevap: D

Yiizde Oraninda Denklem Kurma
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8. Bir sinifta matematik dersinden basar1 gosterenler %70, bu dersten
80’in Ustiinde not alanlar, basar1 gosterenlerin %20’sidir. 80’in lizerinde alan 7
ogrenci olduguna gore, sinifin niifusu kagtir?

A)50 B)48 ()46 D)45  E)44

Coziim: Bu sinifin niifusu x olsun. Matematik dersinden basarili olanlar

70 . ) ) . .
X ' =—— dir. Matematik dersinden 8 notunun tizerinde alanlar

100
.70 20 _
X 120 100
X'm:7
x =50

ogrenci olur.
Cevap: A

9. Bir adliyede 20 hakim ve savci vardir. Carsamba giinii hakim ve sav-
cilarin 14’s), diger personelin ise %95’i ¢calismaktadir. Tlim personelin %85’
bu Carsamba giinii ¢alistigina gore bu adliyenin mevcuttur kactir?

A)40 B)45 C)50 D)55 E)60

Coztm: Hakim ile Savcilarin sayis1 20 ve diger personelin sayisi x olsun,

95 85
X'm—X'm=17—14
x =30

Adliyenin mevcudu 20 + 30 = 50
bulunur.
Cevap: C

10. Seker pancarinin agirliginin %20’i kadar seker, sekerin de agirhigi-
nin %125’si kadar kesme seker elde edilmektedir. Buna gore, 1 kg kesme se-
ker elde etmek icin kag kg seker pancari gereklidir?

A)3 B)4 C5 D)6 E)7

Coztim: x kg seker pancari olsun. Bu takdirde,
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20 125
rh
=72500 — 1k8

seker pancari olmasi gerekir.
Cevap: B

11. %25’i bayan olan bir fabrikada 5 bayan daha ise alindiginda, fabri-
kadaki bayan orani %40 olmustur. Buna gore, yeni durumda bu fabrikada kag
kisi calismaktadir.

A)25 B)26 ()27 D)28 E)30

Coziim: Baslangicta fabrikada calisan personel sayisi X olsun. Bayan
20x

sayis1 — olur.
100
25x 40
— +5=+5)—
100 100

25x + 500 = 40x + 200
x =20
Son durumda personel sayis1 20 + 5 = 25 olur.
Cevap: A

12. Bir isletmeci, birim maliyetleri sirasiyla x lira ve y lira olan iki
tiriinden birincisini %20 Karla, ikincisini de %5 zararla satiyor. Isletmeci, bu
urinden birer tane sattigl zaman satistan kar ettigine gore, x ile y arasinda
nasil bir bagint1 kesinlikle saglanir?

A)x<y B)4x>y (C)x>4y D)3x>2y E)x>3y

20x 5y

Cozim: — — ——
100 100
20x—5y >0
4x >y

Cevap: B
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13. Bir mahallenin bayanlarin sayisi erkeklerin sayisinin %90’1dir. Bu
mahallede bulunan bayanlarin sayis1 60’dan fazla olduguna gore, erkeklerin
sayis1 en az kagtir?

A)66 B)67 C(C)69 D)69 E)70

Coziim: Bu mahalledeki bayanlarin sayisi b erkeklerin sayisi e olsun.

bzewzooveb>60
ol
G>T:66,6

olur ki, bu bize en az erkek sayisi e = 70 oldugunu goésterir. Ciinkii 67, 68 ve
69 sayilarinin %90’1 tamsay1 olmaz.
Cevap: E

3
14. Bir gruptaki erkeklerin sayisinin bayanlarin sayisina orani = dur.

Erkeklerin %20’si gozlukli gore, gozliksiiz erkeklerin sayisi o grubun yiizde
kagidir?

A)24 B)26 ()28 D)30 E)32

Cozim: Erkeklerin sayisi e, bayanlarin sayisi b olsun.

e 3 5e

—==iseb=+

b 5 3
I, 20 e
Gozluklu erkek sayisi——e = —
100 5

Gozliiksiiz erkek sayisi e — % = %

Gozliiksiiz erkeklerin sayisi o gruba orani
4e 4e re 3
= = e
S = 2 =—— =030
e+b et 5 8e

olup %30 olur.
Cevap: D

15. A sinifindaki 68rencilerin %36’s1, B sinifindaki 68rencilerin %64’
kizdir. Bu iki siniftaki 6grencilerin tamaminin %48’i kiz 6grenci olduguna go-
re, A sinifindaki kizlarin sayisinin, B sinifindaki kizlarin sayisina orani kagtir?
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N B 0 pl opl
)3 B3 O3 Py B3

Cozlim: A smifinda A tane, B sinifinda B tane kiz 6grenci olsun.

L B

100 100

36A + 64B = 48A + 48B

16B = 12A

w | >
Il
w

Cevap: C

8
16. Bir lriiniin maliyet fiyatinin 2 kati, satis fiyatinin E ine esittir. Bu

lirtin imalat fiyatindan yiizde kag karla satilmaktadir?
A)20 B)25 (€30 D)35 E)40

Coziim: Maliyet fiyat1 m, satis fiyat1 s olsun. Kar s — m olur.

2m=§s
_5
m=za
Kire o5 _1__ 25
ars —m =7m—m=zm = y55m

%25 kar olur.
Cevap: B

17. Grafik tasarimi bolimu 6grencileri, Canakkale sehitlerini anma
programi icin ii¢c veya dérder tane resim cizmislerdir. U¢ resim cizenlerin
%40’ 1n1n, dort resim ¢izenlerin %30’unun resimleri sergilenmistir. Bu sinifta
toplam 25 6grenci olduguna gore sergide toplam ka¢ resim vardir?

A)30 B)32 ()35 D)36 E)40

Cozim: Ug resim yapan 6grencilerin sayisi x, dort resim yapan 6grenci-
lerin sayis1 y olsun. Buna gore x +y = 25'dir.

Yasayan kuzularin sayisi,
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40 30 6

6 6 6
3Xm+4Xm—X§+y§—(X+y)§—25'§—30

tanedir.
Cevap: A

18. Bir balik¢1 kilosunu %30 karla, geriye kalanlar1 da aksam pazari
olarak 30 kilosunu %10 karla hamsileri satiyor. Balik¢1 bu satisin sonucundaki
kar1 %25 olduguna gore, %30 karla kag kilo hamsi satmistir?

A)130 B)140 ()145 D)150 E)160

Coztm: Bu soruda sadece kar sayilari lizerinden islem yapilmasi yeter-
lidir. %30 karla x kilo hamsi satilsin.

30 10 25
Xm+30'm— (30+X)m
30x + 300 = 750 + 25x
x = 150 kg

Cevap: D

19. Bir ciftcinin elindeki 50 tane tahta kasa, 50 tane plastik kasa vardir.
Tahta kasalarin %60’una ve plastik kasalarin %70’ine elma doldurmustur.
Kasalarin diger kalanlarina armut koymustur. Elmalar 1 100 kg, armutlar 600
kg geldigine gore bir tahta kasa kag¢ kg gelmektedir.

A)12 B)14 ()15 D)16 E)18

Cozum:

Tahta kasalarin 50 - % = 30 tanesine elma, 20 tanesine armut konmustur.

Plastik kasalarin 50 - % = 35 tanesine elma, 15 tanesine armut konmustur.

Tahta kasalar x kg, plastik kasalar y kg gelsinler.
-3/ 30x + 35y = 1100}
7/ 20x+ 15y = 600

—90x — 105y = -3 300}
140x + 105y = 4 200

x = 18 kg
Cevap: E
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20. Bir isyerinde personeline iicret zammi i¢in segenek vardir. Birincisi
net $250, ikincisi ayliginin %10’u kadar. Bu isyerinde aylig1 £x olan bir is¢i
birinci secenegi, £y olan ikinci secenegi tercih etmistir. Buna gore asagidaki-
lerden hangisi dogrudur?

A)2500<y<x B)x <y <2500 C)x<2500<y
D)y<2500<x E)2500<x<y

Coztim: Gunligi a lira olan net 250 & zammu tercih ettigine gore,

X-%<25015ex<2500

dir. Glinltigi y lira olan %10 zammu tercih ettigine gore,
250 <y-% ise2500<y
dir. Bu iki esitsizlikten
x<2500<y
elde edilir.
Cevap: C

Yiizde Hesaplarinin Oran-Oranti ile Denklem Kurmaya Uygulama-
s1

21. Bir universite vize sinavlarinin %40’1ni1, final sinavlarinin %60’1n1
alarak ortalama hesaplamaktadir. Vize’den 50, finalden 70 alan bir 6grencinin
sinav ortalamasi nedir?

A)60 B)61 ()62 D)64 E)65

Cozim: Bu sinav ortalamasinda agirlikh aritmetik ortalama kullanilma-
hdir.

Vize . A0 + Final - 60

100 m=50-0,4+70-0,6=62

olur.
Cevap: C

22. Bir 6grenci bir testi 45 dakikada ¢ézmektedir. Ogrenci hastalaninca
performansi %25 azaldig1 gorilmiistiir. Bu 6grenci 6zdes bir testi ka¢ dakika-
da yapar?

A)54 B)56 C)58 D)60 E)64
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Cozlim: Bu 6grenci birim zamanda x soru ¢6zsiin. %25 performans aza-

75X
lirsa birim zamanda Too Soru cozer. Bu soruda ters oranti kullanilacagindan,
45 dakikada X soru ¢ozerse
] 75X .
t dakikada —— soru ¢ozer
100

45x=t-%iset=60dk.

olur.
Cevap: D

23. Bir fabrika %80 kapasiteyle ve giinde 9 saat calismayla 5 giinde
urettigi Uriind, %90 kapasiteyle ve glinde 8 saat calistirilirsa kag giinde tretir?
A)4 B)5 (C)6 D)7 E)8

Coziim: %80 kapasiteyle 9 saat calisarak 5 giinde y miktar tiretir
%90 kapasiteyle 8 saat calisarak x giinde y miktar tiretir

Is Miktar1  Digerlerinin Carpimi

is Miktar1  Digerlerinin Carpimi

y 0,80-9:5
y  0,90-8x
x = 5 gin

Cevap: B

24. Bir arazide, soguktan dolayi giinliik calisma stiresi %40 diismiistiir.
Bu arazide ayni iiretim miktarinin elde edilebilmesi icin 12 isci sayis1 ne kada-
ra ¢ikarilmahdir?

A)16 B)17 C)18 D)20 E)21

Coziim: Kabul edelim ki, siire a saat olsun. a saattin siiresi %40 azalti-

lirsa a% = % olur. Siire azaltilirken, isc¢i sayisi artacagindan ters oranti var-

dir. Buna gore;
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12 isgi a saatte uretiyorsa,
3a
X isci = saatte Uretir.
3a
Xe = 12a
x =20

is¢i olmalidir.
Cevap: D

i¢ Yiizde Problemleri

25. 1 kilogram1 £100 olan bir triine %25 zam yapildiginda £100’ye kag
gram ayni Urtinden alinabilir?

A)750 B)800 (C)825 D)850 E)875

Coztim: #$100°lik drine %25 zam yapildiginda irinin fiyat

25
100 (1 + 55) = 125 olur.
£125 ye 1 000 gr alinirsa
£100 ye x gr alinir
100 000
= T = 800 gr

Cevap: B

26. Bir ciftci; 160 kg nohut, 200 kg fasulye yetistirmistir. Bu bakliyati
kilo satis fiyatlarini fasulyeyi nohuttan %25 daha pahali olacak bicimde bir
markete toptan satarak £4 100 almistir. Buna gore, nohudun kilogramini satis
fiyat1 kag liradir?

A)20 B)25 ()30 D)40 E)45

Cozum:
Nohut x & ise fasulye x (1 + 12T50) = t%x "dir.
160x + %X +200 = 4100

x =410
Cevap: A
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27. Maliyeti £x olan bir ceket %25 karla 4x — k liraya satilmistir. k'nin
degeri nedir?

n2e B oL I R ¢
)zx B)x CO)—7«x )3x E)x

Cozim: x (1 + ﬁ) = 4x—k

100
5
-—x=4x -k
* 11
k:LTX

Cevap: E

28. 4 yillik fakiilteyi %150 siirede bitiren bir 6grenci bu okulu ne kadar
stirede bitirmistir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E)10

150) —a 250

Coziim: 4- (1 +755) = 4+ T35 = 10 yil olur.

Cevap: E

29. Bir zeytin treticisi kilogramini1 £8,80’ye imal ettigi yas sabunlari
kurutulunca %12 fire vermektedir. Buna gore kuru sabunun 1 kg fiyat1 nedir?

A)10,00 B)10,25 (€)10,50 D)10,75 E)11,00

Cozum: Yas sabun %12 fire verirse

12 88
1000 (1 — 555) = 1000 - 155 = 880 gr

100
olur. Buna gore yeni durumda 880 gr kuru sabun £8,80°dir.

880 gr sabun £8,80 ise
1 000 gr sabun bx dir

8,80-1 000 _
X = W =$10

olur.
Cevap: A
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30. 20xx yilinin mayis ayinda, ihracat 4 miyar dolar, ithalat ise 5 milyar
dolar iken haziran ayinda, ihracat %10, ithalat %5 artmistir. Buna gore, ithalat
ve ihracat arasindaki fark haziran ay1 mayis ayina gore durumu nedir?

A) 18 azamis  B) 18 artmis  C) %15 azalmis
D) %15 artmis  E) %10 azalmis

Coziim: Mayis ayinda ithalat ile ihracat arasindaki fark 1 milyar dolar-
dir. ikinci ay;

hracat,4 - (1 + %) = 4,40 miyar dolar
[thalat 5 - (1 + %) = 5,25 miyar dolar

olmustur. Buna gore ithalat ve ihracat arasindaki fark,
5,25 —4,40 = 0,85
olmustur. Mayis ayinda ithalat ve ihracat arasindaki fark 1 iken, haziran ayin-
da fark 0,85 olarak %15 azalma olmustur.
Cevap: C

Dis Yiizde Problemleri

31. Bir magaza sahibi, bir kanepenin fiyatinda %20 indiriyor, satis
yapilmadigini goriince indirimli fiyatlar tizerinden %10 daha indirim ya-
piyor. Magaza sahibinin yaptigi tiim indirim ytzde kacgtir?

A)25 B)26 ()27 D)28 E)30

Coziim: Kanepenin mevcut fiyati x olsun.
20 10 72
x(1-100) (1 - 195) = 150"
olur ki, son durumda 100 — 72 = 28 olacagindan %28 indirim yapilmis

demektir.
Cevap: D

32. Bir isletmeci, tanesini £2’dan ti¢ koli bardak almistir. Bu bardakla-
rin %25 kirilmistir. Bu isletmeci kalan bardaklarin tanesini 3 liradan satmuistur.
Buna gore, maliyet lizerinden, sonuctaki kar-zarar durumu asagidakilerden
hangisidir?

A) %25 kar B) %12,5kadr C) %25 zarar D) %12,5 zarar
E) Ne kér, ne zarar
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Cozum: Bir kolide 12 tane bardak oldugundan toplam bardak sayis1 36
bardak satin almistir.

25

Bu bardaklarin %30’u kirilirsa geriye 36 - (1 ~ 100

Bardaklarin toplam maliyeti 2 - 36 =% 72
Satistan elde edilen para 3-27 = $£81
Toplam kar 81 — 72 = £9

) = 27 tane kalir.

72 £ den £9 Kkar edilirse
100 & den Bt kar eder
9-100
t= T = 12,5

%12,5 kar eder
Cevap: B

33. Bir kurumda is fazlaligindan, ise yeni alinan bir kisi is yiikiini %25
azalttigini gormiuslerdir. Buna gore bu is yerinde baslangicta kag kisi calismak-
tadur.

A)3 B)4 ()5 D)6 E)7

Coziim: i1k durumda is yerinde x Kisi caligsin ve k tane is yapsinlar.

k k
Bir kisi; baslangicta ; tane is yaparken, son durumda w1 tane is ya-

parlar.
k 25 k
Bir kisi arttiginda is yuki %25 azalirsa =\ 1 — —— ) = —— dir.
X 100 X+1
75 1
100x  x+1
x=3

Cevap: A

34. Bir masa ile bir 4 sandalyenin toplam fiyat1 £#1 500’dir. Masanin fi-
yati sandalyelerin fiyatinin iki katidir. Sandalyelerin fiyat1 %20 artirilir, masa-
nin fiyat1 %20 azaltilirsa, masa ile 4 sandalyenin toplam fiyati kag lira olur.
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A)1100 B)1150 C)1200 D)1350 E)1400

Coztum: kalem x, silgi y kurus olsun.
x+y=1500vex =2y
esitlikleri yazilir. Bu durumda denklem ¢oziiliirse x = 1 000,y = 500 lira ola-
rak bulunur.

Sandalyelerin fiyat1 %10 artirilirsa 500 - (1 + %) = %600
Masanin fiyat1 %20 azaltilirsa 1 000 - (1 — 12T00) = +£800

olacagindan yeni durumda bir masa ile 4 sandalyenin fiyati
600 + 800 = £1 400
olur.

Cevap: E

35. [ki iiriiniin birini %15 karina, ikinci iiriinii %25 zararina satilmistir.
Bu iki iirtinden £360 para kazanilmistir. Bu pazarlamadan ne kar ne de zarar
elde edilmistir. Buna gore kar edilen triin kag liraya mal edilmistir?

A)210 B)220 C)225 D)230 E)240

Cozim: Kar edilen turiin £a ve zarar edilen iiriin $b’ye mal edilmis ol-

sun.
a+b =360
(1+15)a+ (1-25)b= 360}
~15/ a+b =360 }
1/5  115a+ 75b = 360 - 100

—15a—15b = -5 4-00}
23a+ 15b =7 200

a=%225

Cevap: C

36. Bir market bir urini satis fiyatinin %30 eksigine almis ve onceki
satis fiyatinin %5 fazlasina satmistir. Market bu satistan yilizde kag¢ kar elde
etmistir?
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A)25 B)30 ()40 D)45 E)50

Coéziim: Onceki satis fiyati x olsun.
, o 30 70
Al fiyat1 %30 eksigi ise x (1 - —) ==

100 10(%X
. . 10
Satis fiyat1 %5 fazlasi ise x (1 + ﬁ) = bmx
105 70 35
Kir—x - —x=%f—2x
100 5100 100
3
X Too* 35 100
Kar oram1 55— = . = 0,50 olup % 50 olur.
00" 100 70

Cevap: E

37. Bir iirtin maliyetinden %30 karla satilmaktadir. Bu iirtin, etiket fiya-
t1 lizerinden %10 indirimle satilirsa, elde edilen kar ylizde ne kadardir?

A)15 B)16 C)17 D)18 E)19

o . . 30 130, .
Cozum: Uriiniin maliyeti x olsun. Etiket fiyat1 x (1 + m) = bmx dir.
Bu fiyattan %10 indirim yapilirsa,
130 10 130 90 117
—X (1 - ) = . X =F—x
100 100 100 100 100
%17
kar olur.
Cevap: C

38. Bir isci, bir isi 24 saatte yapmaktadir. Is¢i calisma oranini %20 azal-
tilirsa, ayni isi kac saatte yapar?

A)28 B)30 ()32 D)34 E)36

Coziim: Is¢inin yaptig1 is x birim olsun. Is calisma oran1 %20 azaltilirsa
20

~ 100

x birim yapilan is 24 saatte doldursa

4
=X birim yapilan is t saatte doldurur

iscinin ¢alisma miktar: x (1 ) = %X birim olur.
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Ters orant1 uygulanirsa, t - %x = 24x iset = 30 sa olur.
Cevap: B

39. a birim olan bir lastige %40 hava vurularak b birime ulagmistir, da-
ha sonra bu lastik seyir esnasinda %50 inerek c birime diismiistiir. Buna gore,
a, b, c arasindaki iligki asagidakilerden hangisidir?

A)c<a<b B)c< b<a B)a<b<c
D)a<c<b E)b<c<a

o 40 140
7
C‘b(l_loo)‘Jﬂob"um1ooa‘1ooa
dir. Bu birimler;
70 100 140

bulunur.
Cevap: A

40. Bir AVM’ye patates ve sogan 20 ton getirilmistir. Patateslerin %20,
soganlarin %10’u getirildigi glin satilmistir. Satilan patates ve soganlarin top-
lam 3,5 ton olduguna gore geriye kac ton patates kalmigtir?

A)12 B)13 ()14 D)15 E)16

Coziim: Patates p, sogan s ton olsunlar. Bu takdirde,
p+s=20
20 10
P m + Sm =35
iki denklemi elde edilir. Bu iki denklemden,
—p—s=-20
2p+s=235
yazilarak p = 15,s = 5 ton olarak bulunur.
Cevap: D

Karisim Problemleri
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41.1 000 gram siit ile 20 gram seker karistiriliyor. Bu karisimin 1 gra-
minda ka¢ gram seker bulunur?

RO I S IR R
)51 )51 ) )51 )

102 102
Coztm: 1 020 gr karsimda 20 gr seker bulunursa,
1 gr karsimda x gr seker bulunur.
20 10

X=7020 518"
Cevap: B

42. %2 limon aromasi iceren 1 200 gr gazoza 20 gr limon aromasi ka-
tilmistir. Karisimin limon aromasi orani nedir?

A)12 B)13 ()14 D)15 E)16

Cozim: 2. karisimin limon aromasi orani %100=1"dir. O halde,
0,02:1200+1-20 0.036

1200+20
bulunur. Bu ise %3,6 limon aromasi icerdigini gosterir.

Cevap: D
43. 30 litre sekerli suyun seker orani %2 den %2,5’ga ¢ikarmak i¢in kag
kg su buharlastirilmalidir?

A) 2,650 B)2,720 C(C)2,760 D)2,850 E)2900
Coztum: Kabul edelim ki x kg buharlastiralim.

0,02:30—-0-x

—— =25

30—x
0,6 =75-—2,5x

x = 2,760 litre

Cevap: C
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44, Bir kuruyemisci, kilogrami £24 olan 22 kilo ¢ekirdek ile kilogrami
£18 olan 18 kilo farkl bir ¢ekirdegi karistirmis ve elde ettigi karisimla kilog-
ramini £22'den satilmistir. Buna gore, karisimdan elde edilen gelir, ayr1 ayri
satilmasiyla elde edilecek gelirden kag lira fazladir?

A)22 B)24 ()25 D)26 E)28

Coziim: Karisimin ortalama fiyati;

24-22+18-18

— = 21,30

22+18
dir.
ilk durumda ciro: 24 - 22 + 18 - 18 = £852
Son durumda ciro: 22 - (22 + 18) = £880
Aralarindaki fark: 880 — 852 = £28
Cevap: E

45. A bidonunda %80 etil alkol iceren 4 litre, B bidonunda %60 etil al-
kol iceren 2 litre kolonya bulunmaktadir. A’daki kolonyanin yarisi1 B'ye alina-
rak karistirilmis, sonra da B’dekinin yaris1 A’ya alinarak karistirilmistir. A bi-
donunda son olarak elde edilen kolonyanin etil alkol orani ytizde kagtir?

A)76 B)75 C)74 D)73 E)72

Cozum:
A bidonunda 4 litre kolonyada 4 - % = 3,200 litre etil alkol vardir
B bidonunda 2 litre kolonyada 2 - % = 1,200 litre etil alkol vardir

A’daki kolonyanin yarisi B’'ye aktarildiginda A’dan 2 litre kolonya akar. Bunun

1,600 litresi etil alkoldiir. Bu durumda B’de 4 litre kolonya olup 2,800 litresi

etil alkoldiir. B'deki kolonyanin yaris1 A'ya aktarildiginda B’dan 2 litre kolonya

akar. Bunun 1,400 litresi etil alkoldiir. Bu durumda A’de 4 litre kolonya olup
1,400 + 1,600 = 3,000

yani 3 litresi etil alkoldiir. Buna gére A bidonunda;

Etil Alkol 3
- ... = = 0,75
Tium Miktar 4

%75 etil alkol olur.
Cevap: B

46. Kilosu £40 olan kuru liziim ile kilosu £30 olan leblebiden 700 gram-
lik bir karisim alarak £24 6deyen bir sahis, bu karisimda ka¢ gram kuru iziim
bulunur?
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A)200 B)225 C)250 D)275 E)300

Cozim: Kuru tiziim x kg, leblebi y kg olsun.
x+y=0,7 }
40x + 30y = 24

—30x — 30y = —21}
40x + 30y = 24

x = 0,3 kg =300gr
Cevap: E

1
47. %3’u seker olan seker su karisimi olan siirahinin ¥ i kullanildiktan

sonra yerine ayni agirlikta su ilave ediliyor. Yeni karisimin agirlik¢a seker
yluzdesi nedir?

A)24 B)25 ()26 D)27 E)28

X 4x
Cozim: Sekerli su x kg olsun. Bu karisimin . i kullanilirsa geriye 0 i

kalacaktir.

4x 3 X 0 12x
— — 4+ —-— =—= 0,024
5 100 5 100 500

%2,4 seker olacaktir.
Cevap: A

48. Bir havuzu 10 saatte dolduran musluktan akan suyun %1,6 sod-
yumdur, 15 saatte dolduran musluktan akan suyun %2,4 sodyumdur. Bos olan
bu havuz musluklarin ikisi birlikte acilarak dolduruldugunda, havuzdaki su-
yun sodyum orani ylizde kag olur?

A)1,90 B)192 ()2,00 D)2,04 E)2,08

Cozim: Havuzdaki suyun sodyum orani yiizde x olsun.
1 1,6 1 24 1 1 X
—_—y— — = | — + —_— —
10 100 15 100 10 15/ 100

16 24 5 x

+ =
10000 15000 30100
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100 100

x = 0,192 yani %1,92
Cevap: B

49, Bir gremse altin 17,5 gramdir. x olan bir gram altinin fiyat1 nedir?

389 387 385 383 381

A)x-o7 Blx-5x Qx5 D)x-o7 E)x-o7

Cozim: 24 ayar 1 gram altin £x ise 22 ayar 1 gram altin bx - % dir. Bu-
na gore 17,5 gram olan bir gremse altin

22 385
X o7 17,5 = bx 57
olur.
Cevap: C
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